

ВЕСНИК

Універсітэцкі

№ 10 (102)
СНЕЖАНЬ • 2005

Выдаецца з мая 1996 г. Перыядычнасць – 1 раз у месяц

Газета ўстановы адукацыі "Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова"



Ректорат поздравляет преподавателей, сотрудников и студентов университета с Новым 2006 годом!

Пусть наступающий год будет лучше и светлее уходящего. Пусть он явится временем свершения смелых планов и осуществления самых важных надежд. Пусть каждый новый день принесет с собой радость, благополучие и мир в Вашу жизнь, в Ваши семьи и наш общий Дом – Беларусь. С Новым годом!



Согласно восточному гороскопу наступающий 2006 год – год Огненной Собаки.

Собаки – это верность и преданность, они внимательны к воспитанию детей. Люди, родившиеся в год Собаки, – здравомыслящие, инициативные работники. Для достижения успеха в жизни требуется, чтобы кто-то оберегал их и напутствовал. Благодаря хорошему характеру у них всегда много друзей.

Желаем Вам под Новый год Веселья звонкого, как лед, Улыбок светлых, как янтарь, Здоровья, как мороз в январе!



2006 – год Огненной Собаки



Новогодний совет психолога

Так уж повелось, что в конце года каждый невольно думает о состоявшемся и несостоявшемся, пытается представить себе, что ждет его, его близких, его друзей в новом году. Не оставит ли его удача, благоприятно ли расположится над ним звезда, хватит ли сил на новый жизненный цикл, минуют ли беды и напасти.

Очень важно в этот момент, чтобы каждый хоть на мгновение ощутил, увидел, поверил, что сил хватит, что удача ему улыбнется (снова или наконец-то, неважно, но это произойдет!), что друзья его не оставят и не предадут, что пройдут стороной жизненные бури и грозы. Это действительно ВАЖНО и НУЖНО, потому что вовсе не очевидно, что неудачи – причина плохого настроения, можно подозревать обратное: думая только о бедах и неудачах, мы их притягиваем к себе. Пессимистические ожидания имеют тенденцию превращаться в своего рода «самосбывающиеся пророчества» – это известный в психологии феномен. Поэтому каждое утро полезно говорить себе: «Я энергичен, я контролирую ситуацию, я справлюсь со всеми задачами...»

А уж под Новый год обеспечить себе и окружающим минуту оптимизма – это просто обязательно!

Вечный вопрос: что надеть?

Цвет года – красный, соответственно встречать его можно во всех оттенках – от бордового до розового. В китайской традиции красный цвет символизирует успех, страсть, напор. Для придания большей торжественности и величия нелшним будет добавить к красному немного золотого цвета или золотых украшений, которые в этот вечер будут играть колдовскую роль: если надеть украшения из золота, в будущем году вы упрочите свое финансовое положение. Обувь, палантины, галстуки, ювелирные украшения в идеале в этот вечер должны быть в желтых тонах.

В моде по-прежнему женственность, поэтому отдавайте предпочтение вечерней классике или сдержанным коктейльным вариантам. Очень актуальны глубокие декольте – округлые и V-образные. Открытые участки можно припудрить золотистой пудрой либо воспользоваться специальным маслом с золотыми частичками – это придаст телу таинственное мерцание. Молодежь может удовлетворить тягу к эксцентрике меховыми вставками, многослойными оборками из шифона.

Маникюр, макияж и прическа должна быть в теплых тонах.

Приближаются Новогодние праздники

– волшебное время, когда взрослые и дети верят в чудеса, ждут сюрпризов и сами их готовят для своих близких. 2006-й – особый: сложите составляющие его цифры 2+0+0+6. Получившееся в итоге число 8 считается магическим четным числом. В наступающем году восемь планет обретут космическую силу. Особую активность проявит Упитер. Безусловный же лидер и управитель наступающего года – планета Меркурий. Любимый день Меркурия – это среда. Так что смело используйте ее для дел, которые хотите сдвинуть с мертвой точки. Ищите среди своего окружения Близнецов и Дев. Оба знака находятся под покровительством Меркурия. Эти люди – золотой фонд наступающего года. Их участие в ваших делах – настоящий талисман успеха, особенно если дело касается работы и заработка. Наиболее напряженными и конфликтными в 2006 году по сочетанию астрологических факторов будут два последних месяца.

В целом год Красной (Огненной) Собаки будет гораздо более благоприятным, чем предыдущий. Как правило, Собака, которая лает, никогда не укусит. И все же дразнить ее не стоит. В будущем году Собаки любой масти добьются исполнения желаний, главное, смогут понять, чего они сами хотят. Значительно повысится качество жизни у Лошади и Тигра. Коза, Петух и Кабан сумеют найти новые источники дохода, а вот Обезьяне, Крысе и Дракону лучше направить свои силы на получение наибольшей выгоды из того, что они уже имеют. Змее следует не столько думать о прибыли, сколько о контроле за расходами.

Если верить звездам, будущий год будет очень удачным для реализации пламенных страстей и смелых конкретных идей. Ведь Собака не стесняется в выражении чувств и добивается того, чего хочет. Так что совет для всех без исключения Небесных зверей: ставьте перед собой конкретные задачи, действуйте смелее – и будет вам счастье.

Астрологи утверждают, что желания, загаданные в нынешнюю новогоднюю ночь, исполнятся почти наверняка. Начало 2006 года совпадает с новолунием, а новолуние считается днем, когда мысли могут материализовываться. Главное – по-настоящему захотеть. А вообще способов нагадать себе счастье множество. Желать можно традиционно – под бой курантов.



ПЛАН новогодних мероприятий

15 декабря

Отборочный тур шоу-конкурса «Мисс университет» Студенческий клуб, культурно-массовый сектор унив. эрситета.

16 декабря

Концерт художественных коллективов Могилевского социально-гуманитарного колледжа и Горьковского педагогического колледжа «Музыкальный серпантин».

Отдел идеологической и воспитательной работы, зам. директора по идеологической и воспитательной работе Горьковского педколледжа и социально-гуманитарного колледжа.

19-30 декабря

Новогодние вечера «Новогодний серпантин» для студентов, преподавателей и сотрудников университета в кафе «Лабиринт», столовой № 86.

Студенческий клуб, профбюро факультетов.

20 декабря – 5 января

Благотворительные рождественские мероприятия в подшефных учреждениях в рамках акции «Студенты – детям».

Деканаты факультетов, волонтерские группы, социально-психологическая служба.

22 декабря

Гала-концерт «Новогодний калейдоскоп» победителей конкурса студенческого самодельного художественного творчества «Звездный путь».

Культурно-массовый сектор университета.

21 декабря – общ. № 1, № 3

22 декабря – общ. № 2 (столовая № 29)

27 декабря – общ. № 4

28 декабря – общ. № 5

Новогодние шоу-представления «Серебряный дождь» для студентов, проживающих в общежитиях.

Культурные организаторы, воспитатели, студсоветы общежитий.

27 декабря

Новогодний бал-маскарад для студентов и преподавателей факультета педагогики и психологии детства.

Факультет педагогики и психологии детства.

28 декабря

Проведение выездных благотворительных новогодних шоу-концертов «К нам приходит Новый год» в областной детской больнице, кадетской школе, Республиканской спецшколе.

Клуб волонтеров, агитбригада, культурно-массовый сектор университета.

6 января

Новогоднее поздравление, игровая программа и вручение подарков для детей преподавателей и сотрудников университета.

Профком преподавателей и сотрудников.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ, РОЖДЕННЫЕ в год СОБАКИ

Виктор Гюго, сэр Уинстон Черчилль, Андре Агасси, Бриджит Бардо, Дэвид Буси, Шэрон Стоун, Софи Лорен, Мадонна, Элвис Пресли, Сильвестр Сталлоне, Поль Робсон и другие.



УДИВИТЕЛЬНОЕ ВОКРУГ НАС

10 декабря конференц-зал университета был заполнен до отказа. Здесь проходила презентация книги известного географа, бывшего доцента нашего университета П.А.Лярского «Природа Могилёвской области». Петр Алексеевич Лярский, несмотря на солидный возраст – 88 лет, продолжает плодотворно трудиться. Он автор нескольких учебников географии, по которым училось не одно поколение. Имя его известно далеко за пределами Беларуси.

Открыл презентацию ректор К.М.Бондаренко. На встрече присутствовал председатель Могилевского облисполкома Б.В.Батура. Много теплых слов в адрес автора прозвучало из уст его учеников, одним из которых является выпускник геофака университета, а ныне Председатель Палаты представителей Национального Собрания РБ В.Н.Конюков, который оказал финансовую поддержку в издании книги. В своем выступлении он вспоминал дальнейшие практики под руководством П.А.Лярского, говорил о том, что мы часто не замечаем и не ценим красоту родного края. Увидеть ее нам



помогает книга П.А.Лярского. И.Н. Шаруха,



Двое последних рассказали, как шла работа над рукописью книги, подчеркнули ее художественные достоинства.

зам. декана по научной работе факультета естествознания, председатель Могилевского отдела Белорусского географического общества, вспомнил слова М.Пришвина о том, что мир спасет удивление. Удивляться самым простым вещам, которые нас окружают, учит книга «Природа Могилёвской области». Прозвучали выступления доцента В.Г.Хомякова, старшего преподавателя С.С.Украинко, генерального директора издательства «Технология» В.П.Богдановича, выпустившего книгу.

Действительно, книга богато иллюстрирована цветными фотографиями, эмоциональное повествование о природе Могилевского края перемежается строками белорусских поэтов Яркое выступление автора книги П.А.Лярского надолго запомнится всем присутствовавшим. Видно, что он еще полон энергии, и поэтому вполне уместно прозвучало в его адрес пожелание продолжать творческую работу.

Анна ПАПЧЕНКО,
2 к., журналистика.

ПАДАРОЖКА, не абмежаванае ў часе

У лістападзе бягучага года выйшла ў свет кніга беларускага краязнаўца, які працаваў у МДУ імя А.А.Куляшова, Пятра Аляксеевіча Лярскага «Природа Могилёвской области». Ужо сама назва кнігі гаворыць пра маштабнасць задумы аўтара, ды і сам Пётр Лярска абяцае ва ўводзінах да кнігі, што чытачы даведваюцца пра ўсе кампаненты прыроды Могилёвскай вобласці. Але што тут думаць, калі лепш дзейнічаць, перафразуючы вядомую прыказку, лепш адзін раз прачытаць, чым сто разоў паслухаць.

Кніга «Природа Могилёвской области» разлічана на шырокае кола чытачоў, выклад матэрыялу даступны для разумення. Аўтар не перанасычае свой аповед спецыяльнай лексікай, якая звычайна адбівае жаданне чытаць, між тым, матэрыял падаецца з фактычным пацверджаннем і навуковай дакладнасцю. Таму кніга будзе цікавай як для студэнтаў-прыродазнаўцаў, так і для ўсіх неабываковых да прыроды Могилёўшчыны.

Асаблівай увагі заслугоўваюць фатаздымкі і ілюстрацыі. Некаторыя з іх можна назваць сапраўднымі мастацкімі творами, бо яны выклікаюць жаданне апынуцца ў гэтых мясцінах, ствараюць кантрастныя адчуванні. Напрыклад, убачыўшы здымак 1956 года «Такім было калісьці суднаходства на Дняпры», міжволі ўгадваеш сучасныя «рэшткі ад былога» – баржу, якая цяпер самотна плавае па Дняпры ў поўнай адзіноце...

Адной з цікавых асаблівасцей кнігі з'яўляюцца каментарыі-даведкі ў форме цытат з вершаў класікаў беларускай літаратуры, а таксама прыказак і прымавак. Даволі незвычайна чытаць, напрыклад, звесткі пра перапёлку, пададзеныя не ў звычайнай форме энцыклапедычнай даведкі, а ў прыведзеным аўтарам вершы Васіля Віткі. Увогуле, трэба заўважыць, што ў кнізе амаль праз кожную старонку прасочваецца аўтарскае захапленне беларускай пазіяй: што ні эпіграф

– то новая ўрыўкі з настайных беларускіх в е р ш а ў. Можна нават назваць кнігу яшчэ і пуцэва-дзіцелем па прасторах беларускай пейзажнай лірыкі.

Спроба ахапіць у адной кнізе ўсю прыроду нашай вобласці, канечне ж, заслугоўвае павагі.

Пасля знаёмства з кнігай «Природа Могилёвской области» узнікае ўражанне, што яна расказвае аб усім пакрысе. І адразу ж узнікае асацыяцыя з кнігай вядомага французскага пісьменніка Жуль Верна «Вакол свету за 80 дзён», толькі ў Пятра Лярскага падарожжа было не вакол свету, а па Могилёвскай вобласці, ды ў часе не абмежаванае.

Надзея БЯЛЯНСКАЯ.



ЖАДАЕМ ПОСПЕХАЎ

раўнадушны чалавек. Але гэта далёка не так. Сур'ёзны, разумны, адказны кіраўнік, ён у той жа час уважлівы, пранікнёны, чулы (пра гэта сведчаць яго вершы), сціплы чалавек, які добрачытва ставіцца да людзей; радуецца чужым поспехам, як сваім уласным; душой хварэе за культуру; ганарыцца дасягненнямі студэнтаў і выкладчыкаў у навуцы, музыцы, мастацтве, спорце; абавязкова павіншуе з перамогай, здаецца, такой нязначнай для ўсіх і такой важнай асабіста для кагосьці;



В.Г. Іванов нарадзіўся ў г. Магілёве, вучыўся ў матэматычным класе СШ № 1. Біліскупчя здольнасці і захапленне матэматыкай прывялі яго на фізіка-матэматычны факультэт МДП, які ён паспяхова скончыў і год працаваў настаўнікам матэматыкі і фізікі ў сваёй роднай школе; служыў у радах СА, затым працаваў на кафедры алгебры і геаметрыі. У 1985 годзе скончыў аспірантуру пры БДУ па спецыяльнасці геаметрыя і тапалогія, вярнуўся ў родную ВНУ, у лютым 1986 г. абараніў кандыдацкую дысертацыю, а ў 1988 атрымаў званне дацэнта. З 1986 па 1988 год быў намеснікам дэкана педагогічнага факультэта, а затым стаў дэканам.

Іванов В.Г. – вядомы вучоны, даследчык, мае 70 публікацый, выдадзеных на радзіме і за межамі Беларусі, сярод якіх грунтоўныя працоўкі.

В.Г. Іванов – адзін з лепшых дэканаў нашага ўніверсітэта – як сапраўдны, дбайны гаспадар заўсёды клапаціўся пра статус факультэта, калектыва, пра адкрыццё новых спецыяльнасцяў.

Іванов В.Г. – адзін з лепшых дэканаў нашага ўніверсітэта – як сапраўдны, дбайны гаспадар заўсёды клапаціўся пра статус факультэта, калектыва, пра адкрыццё новых спецыяльнасцяў, пра парадак і дысцыпліну. Гэта кіраўнік, які ніколі не адмовіў у дапамозе, істотнай падтрымцы. А звярталіся да яго многія: і маладыя, нывопытныя дэканы, і загадчыкі кафедраў, і выкладчыкі. А калі нехта турбуецца пра набалелыя пытанні, спытаючыся, стараяцца штоосьці дасягнуць да яго ведама, выслухае, а затым спакойна скажа: «А цяпер фармуліруйце», трапна пажартуе – і аказваецца, ты дарэмна хвалюваўся. Адрозна становіцца зразумела, што праблема будзе вырашана неадкладна, – з такім кіраўніком адчуваеш сябе ўпэўнена. Для Валерыя Георгіевіча характэрны ў любой справе акуртанасць, чоткасць, дакладнасць, паслядоўнасць. Цікавіцца справамі факультэта? Калі ласка, дошка аб'яў у нас узорная, паколькі ўся неабходная інфармацыя размяшчаецца тут своечасова і знаходзіцца ў ідэальным парадку. У кабінце дэкана таксама ідэальны парадак. Уся дакументацыя, як значную Сомы С.Э. (цяперашні дэкан педфака), аформлена найлепшым чынам, нават з эстэтычным густам.

На першы погляд недасведчаным здаецца, што Іванов В.Г. – халодны,

папросіць экзэмпляр для дэканата, каб калі спатрэбіцца, прадэманстраваць нашы публікацыі, набыткі. Помню такі факт: старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў Свірыдзенка А.А. абараніў кандыдацкую дысертацыю. Валерыя Георгіевіч шчыра радаваўся, быў узрушаны, задаволены, у той жа дзень сам (нікому не даручаў) надрукаваў, прыгожа аформіўшы, віншаванне, прынёс на кафедру (мы яшчэ толькі думалі над зместам) і ў корпус № 1.

Заўсёды цёпла, з любоўю і заміланнем Валерыя Георгіевіч гаворыць пра сваю сям'ю: малодшая дачка вучыцца ў 11 класе, старэйшая – студэнтка Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта інфарматыкі і радыёэлектронікі (факультэт інфармацыйных тэхналогій і кіравання).

У кожнага чалавека, зразумела, свой лёс, але мы самі вызначаем мэту жыцця, акрэсліваем сродкі, пры дапамозе якіх імкнемся дасягнуць пастаўленых задач. Валерыя Георгіевіч Іванов вырашыў пакінуць пасаду кіраўніка і вярнуцца да актыўных навуковых даследаванняў.

Жадаем Іванову В.Г. шчасця, жыццёвай энергіі для здзяйснення намечаных планаў, пакарэння вяршыняў матэматыкі і заўсёды чакаем, рады бачыць у нашым агульным доме – на педагогічным факультэце.

Т.ЯКУБОВІЧ.

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА

Президентские выборы состоятся 19 марта 2006 г. Такое решение приняла Палата представителей Национального Собрания Беларуси. В соответствии с Конституцией парламент назначает выборы главы государства. Все организационные вопросы по проведению избирательной кампании возлагаются на Центральную избирательную комиссию.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ИНФОРМИРОВАНИЯ В ДЕКАБРЕ–ЯНВАРЕ

1. Проблемы гуманизации современного общества (к Дню прав человека).
2. Белорусская наука в XXI веке: история и современность.
3. О профилактике пьянства, наркомании и токсикомании среди несовершеннолетних в Могилевской области.
4. Молодежная субкультура.

НАЗНАЧЕНИЯ

Приказом ректора университета с 1 декабря 2005 г. начальником отдела кадров назначена **ДЕПОВА Татьяна Владимировна**, ранее работавшая юридическим консультантом вуза.

С 7 декабря зам. декана педагогического факультета по научной работе назначена **СВИРИДЕНКО Елена Андреевна**, кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры белорусского и русского языков.

О РЕОРГАНИЗАЦИИ КОЛЛЕДЖА

Каждый из колледжей, работающих в МГУ, имеет собственную историю и свой путь развития. Сегодня свой взгляд на него представляет директор социального-гуманитарного колледжа кандидат педагогических наук П.Г. Рабзон.

полнять важнейшую функцию интеграции всех других образовательных уровней или являться излишним или мало востребованным промежуточным звеном.

Последнее явление в полной мере относится к среднему педагогическому образованию: к началу нынешнего столетия стало окончательно понятно, что его содержание не в полной мере удовлетворяет возрастные потребности общества и государства. Эту тенденцию усилила и сложившаяся демографическая ситуация, хотя не следует забывать о ее волнообразном характере. Таким образом, сама жизнь сформулировала проблему репрофилирования педагогических ССУЗов. Понятно, что их материальная база и кадровый потенциал не позволяют им решить ее самостоятельно. Это явилось одной из причин включения нескольких из них в состав различных университетов.

Одна из моделей такого преобразования начинается формироваться в нашем университете, в состав которого был включен бывший педагогический колледж (ныне социально-гуманитарный). Наверное, не всем известно о том, что колледж и университет произрастают из общего корня – учительского института, который был открыт в г. Могилеве в 1913 году. В 1923 году уже в статусе высшего учебного заведения он был закрыт, а весь его коллектив образовал педагогический техникум, который работал без перерыва (за исключением периода войны) до настоящего времени. В 1930 году

деятельность педагогического института была восстановлена и с этого времени в Могилеве в тесном содружестве работали и институт, и техникум, обеспечивая специалистами дошкольное и школьное образование. Оба учреждения прошли через ряд существенных реорганизаций, приобрели современные высокие статусы и, завершив диалектический виток, развиваются сегодня как единое целое.

В процессе планирования путей этого развития совместно с Могилевским облисполкомом была определена стратегия в отношении содержания работы колледжа. При этом учитывалось пристальное внимание Правительства Республики Беларусь к проблемам физического воспитания подрастающего поколения, социальной защиты ветеранов войны и труда, развития информационных технологий во всех сферах жизни страны, ее экологической безопасности. Вполне возможно, что через некоторое время колледж станет многопрофильным, проводя подготовку кадров по специальностям, сопряженным со специальностями университета или близким к ним. Тем не менее, на первом этапе было решено ограничиться только двумя новыми для колледжа специальностями: «Программное обеспечение информационных технологий» и «Страховое дело». Первая из них может стать в дальнейшем приоритетной для университета и стимулировать открытие подготовки кадров по соответствующему профилю высшего

образования. Это мнение обосновывается задачами, поставленными на республиканском уровне перед формирующимся Парком высоких технологий, а на местном – перед АО «Технопарк Могилев» и другими предприятиями и учреждениями региона.

В работе с кадрами планируется сохранение и совершенствование потенциала преподавателей общеобразовательных дисциплин, которые составят ядро учебно-воспитательного процесса на младших курсах, как правило – с несовершеннолетними учащимися. Другое ядро, определяющее профессиональную специфику обучения, должны составить преподаватели специальных дисциплин, также входящие в штат колледжа. В настоящее время ведется поиск претендентов на эти должности, и в свое время будет проведен их конкурсный отбор. Это хорошая перспектива для лучших выпускников университета! Наконец, третья группа преподавателей будет представлять учащимися дисциплины специализаций. В нее будут входить как ведущие преподаватели университета, так и специалисты-практики. Именно им предстоит осуществить непосредственную связь образования с производством, определить профессиональное будущее выпускников колледжа, помочь найти им свое первое рабочее место.

Естественно, что некоторые выпускники колледжа захотят продолжить свое образование на более высокой ступени. В этом отношении университет имеет

большой опыт. В свое время он одним из первых в республике образовал учебный комплекс педагогического профиля, который успешно функционирует и сейчас. В рамках этого комплекса выпускники колледжа по рекомендации педагогического совета продолжают обучение на заочном отделении университета по сокращенной программе. Однако время диктует новые требования: уже в этом году не отдельные, а все учащиеся могли продолжить обучение, пройдя через процедуру вступительных экзаменов и конкурсного отбора. А впереди уже новая задача – как обеспечить дальнейшую учебу не заочно, а на стационаре? Как организовать учебный процесс для выпускников колледжа, отличных по темпам и содержанию от процесса обучения студентов, пришедших в университет со школьной скамьи? Здесь необходима разработка механизмов, позволяющих выпускникам колледжей учиться по индивидуальным планам и программам, предусматривающим нетрадиционные пути перевода на последующие курсы с учетом уже освоенных учебных дисциплин и качества учебных достижений каждого отдельного студента. Кстати, это может быть отнесено и к студентам-выпускникам лицеев и профильных классов, которые нередко теряют накопленный потенциал, попадая в среду выпускников «обычных» общеобразовательных школ. Вполне возможно здесь и использование элементов экстерната, некоторых организационных принципов системы дистанционного обучения. Однако реализация таких предложений должна сопровождаться разработкой и утверждением в Министерстве образования соответствующей нормативной базы. Необходимы такие документы, которые закрепляли бы право выпускников колледжей на обучение по сокращенным планам не только в «своем», но и в любом вузе страны.



ВСТРЕЧА С МИНИСТРОМ

24 ноября я побывала в городе Минске, где состоялась встреча Министра образования А.М.Радькова с представителями студенческого актива высших учебных заведений. Встреча проходила в рамках коллегии Министерства образования, на которой рассматривался вопрос «О реализации молодежной политики в учреждениях образования в 2005 г. и выполнении республиканской программы «Молодежь Беларуси». Были сделаны доклады по темам: качество образования, обеспечение трудоустройства молодежи, социальное поведение в молодежной среде и многое другое. После окончания коллегии студенты для дальнейшей работы перешли в БГУ.

Там нас встретили очень тепло, был проведен ряд экскурсий, во время которых мы ознакомились с работой общественных и студенческих организаций. Непосредственная же встреча с Министром проходила в зале заседаний Ученого совета в здании ректората БГУ. Думаю, каждый, кто ехал на эту встречу, ожидал от нее многого. В голове вертелись вопросы, идеи, предложения. Возможность задать вопрос была у каждого участника, причем тематика была разнообразна: идеология, здоровый образ жизни, студенческий виртуальный портал и т.д. Ответы на вопросы были откровенными и лаконичными. Никто не хотел расставаться. И подтверждением этому стал тот факт, что никто не заметил, как встреча закончилась на полтора часа позже, чем предполагалось. Александр Михайлович пообещал, что постарается встретиться со студентами еще раз и как можно быстрее.

Екатерина ПРОКОПЧИКОВА,
5 курс истфака.

Первокурсники получают «ОТЛИЧНО»

«Истфак!.. Иняз!.. Физо-о-о!.. Филфак!» — кричали что есть мочи болельщики факультетских команд, при этом они еще били в барабаны, свистели и размахивали плакатами. Весело и шумно было на Дне первокурсника!

Долгожданный праздник проходил 30 ноября. Все, наверное, знают, что самой лучшей, по мнению жюри, стала команда факультета иностранных языков. Первый курс этого факультета лучше всех пел оригинальный альбю песню, синхронно танцевал, шутил в стихах в 1-м конкурсе и даже устроил салют из конфетти.

А теперь о выступлениях других команд. Звание оригинальной команды получил физико-математический факультет. И есть за что: выпуск новостей с прямым эфиром, своя музыка, отвязный брейк-дэнс уборщиц, сказочная фея (или «фей», ведь эту роль исполнял парень). Молодец, физмат!

Чем мне запомнилась команда истфака — своими болельщиками. Вам бы, наверное, это тоже запомнилось, если бы вы сидели с ними в одном секторе. Болельщики скандировали: «Истфак! Истфак!» после выступления любой команды, подыгрывали на дудке в такт песне «Городские цветы» и даже подтанцовывали парами под эту песню в проходе между рядами. Исторический факультет победил в номинации «За волю к победе». Думается, что воля к победе была и у остальных команд.

Самая сплоченная команда факультета естествознания проинсценировала триллер «BLADE», создала образ студента-географа, а незатейливые движения мужской подтанцовки биофака уже заучивают перед зеркалом самые продвинутые посетители ночных клубов Могилева.

Елена МАРКОВА.



«Реально отобразили жизнь» первокурсники факультета славянской филологии. Особенно запомнилась колоритная женщина-вахтер студенческого общежития. Какой типаж! Актерское мастерство у филологов на высоте.

«Правда, хорошо выступают!» — хвалил своих студентов рядом сидящий преподаватель факультета физвоспитания. Трудно не согласиться. Чего только стоит выступление оркестра «Дары общаги» или танец студента в обтягивающем фиолетовом трико. Хорошо выступившие студенты физо (впрочем, как всегда) победили в номинации «За творческий подход».

Виртуозное владение балалайкой, остроумные частушки, велотрюки продемонстрировали студенты педагогического факультета. Эта команда объявлена самой музыкальной. Жюри отметило болельщиков факультета педагогики и психологии детства. Самые жизнерадостные студенты учатся на факультете экономики и права.

В общем, все первокурсники получили за выступления «отлично» и по традиционному сладкому пирогу от столовой № 86.

Літаратурнае свята

19 снежня ва ўніверсітэце прайшло літаратурнае свята «Мой чароўны Беларускі край...», прысвечанае 75-годдзю з дня нараджэння Уладзіміра Караткевіча, якое падрыхтавалі кафедра беларускай літаратуры і Таварыства беларускай мовы імя Ф.Скарыны.

Фотовыставка

В ноябре-декабре по инициативе ОО «БРСМ» факультета естествознания в университете состоялся конкурс фоторабот «Магілёўшчына — край прыгожы!».

Выставка лучших фотографий была организована с 14 по 21 декабря в ауд. 150.

ВОЖАТЫЕ-2005

Конец осени нынешние студенты-четверокурсники запомнят надолго. 23-го ноября они впервые приняли участие в конференции по итогам летней педагогической практики. Организатором этого мероприятия является старший преподаватель кафедры педагогики и руководитель летней практики Э. А. Карпенко. Она помогла бывшим практикантам составить сценарии для конференции, давала полезные советы и оценивала команды во время их выступления.

Конференция предшествовала долгой работе на учебно-методических сборах в «Любже» в мае, когда проводились оформительский, музыкальный, социально-психологический, театральный, экологический, игровой практикумы.

Этим летом студенты проходили практику как в Могилевской области (ДОЛ «Мечта», «Чайка», «Зарница» и др.), так и за ее пределами: «Зубренок», Анапа, Краснодарский край «Голубая волна», «Парус», «Ласточка» и др.), участвовали в работе международных лагерей, занимавшихся организацией досуга детей-инвалидов, юных художников и экологов (г. Могилев). Во многих лагерях действовали отряды, руководителями которых были А. Скридлевский, Д. Молчанова, Н. Качало и др.

Летняя педпрактика прошла успешно. Об этом свидетельствуют благодарности, полученные из лагерей, в том числе Национального детского оздоровительного центра «Зубренок», Лиги добровольного труда молодежи.

В рамках конференции студенты готовили фотогазеты, папки лучших методических разработок, которыми пользовались во время работы в лагерях. Четверокурсники занимались подготовкой докладов и составлением творческих программ, которые были представлены в актовом зале педколледжа.

Представители различных факультетов проявили свои артистические способности в пяти конкурсах: доклад «Вожатый 2005-го вожатому 2006»; творческий конкурс «Современные дети. Современные вожатые»; решение педагогических ситуаций; конкурс костюмов и творческий.

Студентам предстояло решить немало задач: обозначить актуальные проблемы в работе вожатого; продемонстрировать умения находить выход, принимать решения в сложных педагогических ситуациях, причем постараться сделать это в оригинальной и юмористической форме; продемонстрировать творческие способности в создании моделей одежды современного вожатого и подготовке номеров художественной самодеятельности.

Все команды активно поддерживали зрительный зал (негде было яблоку упасть). Болельщики были полны энергии, а это особенно воодушевляло и заставляло твердо верить в победу. Помимо «своих», университетских, зрителей в зале присутствовали и студенты педколледжа, которые перенимали опыт.

Наступило время подведения итогов. Итак, абсолютными победителями стали студенты-практиканты факультетов педагогического и естествознания. Второе место занял исторический факультет, а третье — иностранных языков. Остальные команды получили призы по нескольким номинациям: за лучший доклад (физвоспитания); лучшая фотогазета (естествознания, гр. «А»; физико-математический, гр. «В»).

На конференции были награждены студенты, чьи методические разработки стали лучшими среди факультетских.

М.ГЕРАСИМОВИЧ,
4 к., журналистка.

Защита жизни и достоинства ЧЕЛОВЕКА

В последнее время в нашем обществе все больше внимания уделяется проблемам сохранения и укрепления здоровья. Идет поиск новых технологий, пересматриваются различные подходы к профилактике заболеваний, формируется стратегия по достижению здоровья. Одним из направлений в молодежной политике нашего государства является формирование здорового образа жизни.

Белорусское республиканское общество Красного Креста объявило конкурс молодежных проектов, направленных на защиту жизни и достоинства человека.

Наш вуз принял участие в этом конкурсе и выиграл грант на осуществление проекта, который называется «Инструктор-волонтер по формированию здорового образа жизни». Руководитель проекта — Т.Н. Кузьмина, начальник отдела идеологической и воспитательной работы. Осуществляется проект социально-психологической службой университета.

Главной целью нашего проекта являлось обучение инструкторов-волонтеров по данному направлению, проведение инструкторами-волонтерами мероприятий со студентами и школьниками по формированию здорового образа жизни, расширение пропаганды идей волонтерской деятельности, формирование активной гражданской позиции, предотвращение распространения вредных привычек среди учащейся молодежи.

Была набрана группа студентов «инструкторов-волонтеров» с факультетов естествознания и педагогики и психологии детства. Они прошли курс обучения по 30-часовой программе. Программа обучения включала теоретическую, практическую части по темам: формирование здорового образа жизни; профилактика вредных привычек (табакокурения, употребления алкоголя, наркомании); профилактика ВИЧ/СПИД. В программу включалась также психологическая подготовка по работе с незнакомой аудиторией.

ей, приемам снятия напряженности и скованности, элементы тренинга в подаче материала. По окончании проводились зачетные занятия.

На первых курсах, во всех общежитиях университета инструкторами-волонтерами проведены занятия по формированию здорового образа жизни, по запросам проводятся занятия и в подшефных школах. Мы были очень рады получать о работе наших инструкторов-волонтеров положительные отзывы, благодарности.

5 декабря — Международный день волонтеров, именно в этот день проректором по учебной работе В.И. Поповым были вручены свидетельства инструкторам-волонтерам, которые дают право проводить занятия по программе обучения. Все навыки пригодятся им в любой деятельности в сфере образования. Проект продолжается, и о проекте будет снят видеофильм.

Социально-психологическая служба МГУ им. А.А. Кулешова.

Студенты против СПИДа!

С каждым годом кампания против СПИДа становится более мощной, эффективной и всеобъемлющей. Подготовка мероприятий этой направленности началась в университете задолго до Всемирного дня борьбы со СПИДом. На факультетах проводились конкурсы рисунков, плакатов, стенгазет «Скажи СПИДУ — НЕТ!», где ребята смогли отразить свое отношение к здоровому образу жизни, проблемам наркомании, алкоголизма, табакокурения.

С 30 ноября по 2 декабря в республике проходила акция «СТОП-СПИД», организованная Белорусским республиканским союзом молодежи. Активисты первичной организации нашего университета раздавали в

центральном холле вуза информационные буклеты, брошюры по проблемам наркомании, рискованного поведения прикрепляли прохожим красную петельку, ставшую международным символом борьбы со СПИДом. Привлекал внимание студентов в эти дни переносной стенд, прикрепленный к зеркалам возле входа в университет, куда каждый мог приколоть бумажное сердечко (символ добра и любви), выражающее позитивное отношение к жизни. Необычным способом решили ребята оказать поддержку людям, живущим с ВИЧ-инфекцией: сделали ящик для писем, которые будут переданы в областные, республиканские Центры гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья.



Вечером 30 декабря в Комсомольском сквере г. Могилева, собралась молодежь (в том числе и студенты нашего вуза) с зажженными свечами в руках, свечи символизировали память о людях, умерших от страшной болезни. Ярким огнем запылал призыв «Вместе против СПИДа».

Ольга ТКАЧЕВА,
фото автора.

РАЗВАЖАННІ пра ПАТРЫЯТЫЗМ

Што такое патрыятызм? У чым выражалася ідэя патрыятызму ў эпоху Адраджэння? Чаму сёння пытанне аб патрыятызме стаіць так востра, асабліва сярод моладзі? Гэтыя і іншыя пытанні актыўна абмяркоўваліся прысутнымі. Завітаў на дыспут і госьць — намеснік дэкана філагічнага факультэта У.С. Дзянісаў. Выказаўшы спадзяванне на тое, што калісьці беларуская мова будзе адзінай дзяржаўнай у рэспубліцы, ён прыгадаў словы Б.Сачанкі. Вядомы пісьменнік гаварыў: беларусы народ шчаслівы

і няшчасны адначасова: шчаслівы, бо, як і ў большасці народаў, у беларусаў ёсць свая зямля, мова, культура, мінулае і будучае, а нешчаслівы, бо не мае цягі да сваёй дзяржаўнасці.

Кожны ведае: колькі нспрачайся, меркаванні розных бакоў наўрад ці зменяцца. Але, нягледзячы на розныя думкі, удзельнікі дыспуту сшыліся ў адным: патрыятызм — гэта найпершае, што ты робиш для сваёй Радзімы.

Вольга ТКАЧОВА,
ФСФ, журн.

Все, готовящиеся быть полезными гражданами, должны сначала научиться быть людьми!

Н.И.Пирогов.

ВЕЛИКИЙ ХИРУРГ и ПЕДАГОГ

К 195-летию Н.И. Пирогова

Гениальность Н.И.Пирогова в области медицины раскрылась очень рано. В неполных 14 лет Н.И.Пирогов – студент медицинского факультета Московского университета. В 17 лет – дипломированный врач. В 23 года успешно защитил докторскую диссертацию. В 25 лет – профессор кафедры хирургии. В 30 лет имя Пирогова приобретает мировую известность. Поражает большое количество исследований и изданных научных трудов: «Хирургическая анатомия артериальных стволов и фасций» (на латинском и немецком языках), «Анналы хирургической клиники», «Клинические анналы», «Прикладная анатомия», «Атлас анатомии», монография о разрывах Ахиллесова сухожилия. Пирогов одним из первых начал делать в России операции под наркозом. А что значит военно-полевая хирургия Николая Ивановича!

Н.И.Пирогов был человеком многосторонних научных интересов. В мировую историю он вошел не только как светило медицины, но и как представитель русской «духовно-нравственной» педагогики второй половины XIX века.

Приход Пирогова в педагогику не был случайным. Помимо медицинского, он имел еще солидное гуманитарное образование. Да и преподавательской деятельностью занимался, когда работал профессором Дерптского университета и Петербургской медико-хирургической академии.

Статья «Вопросы жизни» написана Н.И.Пироговым в 1850 году и опубликована в журнале «Морской вестник» в 1856 году. Она произвела переворот во взглядах на воспитание и образование. К.Д.Ушинский писал, что в этой статье Пирогов первым взглянул на дело воспитания с философской точки зрения и увидел в нем «вопрос жизни», «величайший вопрос человеческого духа».

Действительно, Н.И.Пирогов высказал актуальнейшую для того времени в России педагогическую мысль: школа должна растить не чиновника, а человека высокой нравственности, способного к самостоятельному мышлению и имеющего чувство собственного достоинства. По глубокому убеждению Пирогова, истоки внутренней свободы человека – в школе, в воспитании. Он писал, что каждый человек, прежде чем стать специалистом, должен пройти ступень общечеловеческо-

го воспитания. Поэтому первоестественная цель воспитания – научить «быть человеком». «Быть человеком – значит научиться с ранних лет подчинять материальную сторону жизни нравственной и духовной». В 1857–1858 гг. начинается научно-педагогическая деятельность Н.И.Пирогова на посту попечителя Одесского учебного округа, которая была продолжена в 1858–1861 годах в качестве попечителя Киевского учебного округа, потом в заграничной командировке, фактически до 1867 года, когда Пирогов был отправлен в отставку. В эти годы плодотворной педагогической деятельности им были написаны десятки научных статей и изданы циркуляры по различным вопросам школы и воспитания.

Большое внимание Н.И.Пирогов уделял подготовке учительских кадров. Он писал: «Главная причина... недостатков нашего искусства учить, заключается в недостаточном и несвоевременном педагогическом образовании самих учителей».

Им было разработано четыре проекта подготовки учителей для начальной и средней школы, проект школьной системы образования, проекты Уставов гимназий, народных училищ. В них он выступил как выдающийся педагог, гуманист и ученый-патриот.

В вопросе о том, чему учить, он основывался на признании единства и целостности научного знания. Н.И.Пирогов выступил против жестких физических наказаний детей. И в том, что в Уставе 1864 года розга – навсегда! – была запрещена в России, есть и заслуга Пирогова.

В работах по вопросам высшей школы «Чего мы желаем», «Университетский вопрос» и других центральное место он отводил университетам, которые, по его мнению, являются лучшими типами высшей школы. Он ставил вопросы о необходимости реформы университетского образования, об организации подготовки профессуры и научных работников, об автономии университетов, выступал против узкой специализации их. В науке Пирогов видел главное средство образования и воспитания: «наука берет свое, и действуя на ум, действует и на нравы».

Эти идеи в педагогическом наследии Н.И.Пирогова не потеряли своей актуальности и ныне.

Е.Л.ПЕТУХОВА,
доцент кафедры педагогики.

НАСЛЕДИЕ

Кулинарная магия года Собаки

Магическое растение наступающего года – боб. Поэтому рекомендуется в состав новогоднего меню включить блюда из бобовых культур. Можно использовать их как гарниры и добавлять в салаты, готовить из них отдельные блюда.

Магический вкус года Собаки – горький. Поэтому не забудьте на стол поставить горчицу. Помните, Собака не любит сидеть голодной. Актуальны разнообразные мясные закуски, чем больше, тем лучше. На горячее также должны быть мясные блюда.

Собака оценит и яркость стола: разнообразие по цвету фрукты и овощи должны украшать стол.

Напитки новогодней ночи – любые. Но под звон курантов желательно поднять бокалы традиционного шампанского. Не забудьте за столом провозгласить тост за дружбу и преданность и будьте верны своим словам весь год. Но помните, Собаки очень не любят своих хозяев навеселе. Отсюда вывод: в новогоднюю ночь лучше употреблять минимальное количество горячительных напитков. Пейте соки и безалкогольные коктейли и не забудьте о чистой воде, которую любит Собака.

Делая, учитывая любовь Собаки к молочным продуктам, – мороженое, творожные и сливочные торты, фруктово-молочные коктейли.



Валерия ЛУГОВСКАЯ,
факультет экономики и права,
4 курс.

КОНКУРС «Фантазьяжунья»

Вчерашний день ушел прочь, оставив за собой лишь легкую дымку в памяти. Завтра – еще не наступило... Зато есть сегодня, этот миг, миг жизни и стремления к мечте.

Найти себя, свой путь, свое предназначение, не потеряв при этом веру и луч оптимизма.

Всегда за падением следует взлет, главное уметь приземлиться и не терять себя... Улыбнитесь!... Ваше счастье в ваших руках!

Творите себя и свою судьбу...

Віншуем!

Рэктарат універсітэта віншуе

МОЛЧАН

Наталлю Сяргееўну,

МАШЧАНКУ

Міхаіла Васільевіча,

ПІНЧУКОВУ

Таццяну Пятроўну

з юбілеем!

Сардэчна жадаем моцнага здароўя і творчых поспехаў, шчасця і дабрабыту, цудоўнага на-строю!

Беларускі календар

СНЕЖАНЬ

першы і бадай што самы рамантычны месяц зімы. Чаму рамантычны? Мажліва, таму што часта менавіта ў снежні выпадае першы снег, а мажліва, і таму што ўвесь месяц праходзіць у заварожваючым чаканні Новага года... І зусім не дзіўна, што сярод "снежанцаў" так шмат славуных людзей.

1 снежня – 50 гадоў з дня нараджэння Уладзіміра Ванцэвіча (1955), навукоўца ў галіне машынабудавання, сябра Нью-Йорксай акадэміі навук.

7 снежня – 50 гадоў з дня нараджэння Віктара Вараб'ева (1955), вясляра, чэмпіёна свету і Еўропы, заслужанага майстра спорту.

10 снежня – 135 гадоў з дня нараджэння мастака Фердынанда Рушыцка, а таксама 75 гадоў з дня

нараджэння паэта Міколы Арочкі (1930).

14 снежня – 100 гадоў з дня нараджэння акадэміка АН БССР Мікалая Дарожкіна (1905-1993), лаўрэата Дзяржпраміі СССР за селекцыю бульбы.

15 снежня – 135 гадоў з дня нараджэння Міколы Судзілоўскага, ураджэнца Магілёва. Рэвалюцыйна-народнік, у 1874 г. ён змушаны быў адправіцца ў эміграцыю. М.Судзілоўскі аб'ехаў ледзь не ўвесь свет. У Лондане сустрэўся з К.Марксам, у Швейцарыі пісаў доктарскую дысертацию, у Румыніі лячыў хворых і параненых, у Балгарыі браў удзел у антытурэцкім паўстанні, быў віцэ-прэзідэнтам грэка-руска-славянскага таварыства ў Сан-Францыску (ЗША), змагаўся за незалежнасць Гавайскіх астравоў, быў абраны першым прэзідэнтам Гавайскай рэспублікі... Меркаваў вяр-

нуцца на радзіму, але кастрычніцкая рэвалюцыя, якую ён не прыняў, перакрэсліла планы. Доўгі час імя гэтага унікальнага чалавека заставалася на Беларусі практычна невядомым.

17 снежня – 375 гадоў з дня смерці пісьменніка і рэлігійнага дзеяча Мялеція Сматрыцкага; 100 гадоў з дня нараджэння кінарэжысёра і сцэнарыста, народнага артыста СССР Іосіфа Хейфіца (1905-1995), ураджэнца Мінска, аўтара культурных савецкіх фільмаў «Дэпутат Балтыкі», «Член урада».

20 снежня – 165 гадоў з дня нараджэння Казіміра Альхімовіча, выдатнага жывапісца, графіка, удзельніка вызваленчага паўстання 1863 г.

Падрыхтавала
Вольга ДАНИЛАВА.

СПОРТ

Те студенты, которые следят за жизнью университета, знают, что у наших спортсменов самая горячая пора. И дело вовсе не в том, что скоро сессия. Сейчас проходят соревнования юношей и девушек по волейболу среди факультетов.

Я буду говорить от имени сборной нашего факультета. Обе волейбольные команды (под руководством Старовойтова И.В.) играют, отстаивают честь филологов. И делают это очень старательно. Но все не так хорошо, как хотелось бы. И дело даже не в профессионализме игроков. Главная причина наших спортивных неудач в том, что однокурсники не хотят болеть за команды. Если у других факультетов на зрительских местах полно единомышленников, то у нас за девушек болеют парни из нашего состава, а за парней те же девушки.

Получается, что уступаем мы только психологически, своей несплоченностью. Согласитесь: команды играют за весь факультет,



и на доске пишут аббревиатуру ФСФ, а не фамилии игроков, так что побеждают и проигрывают они

за нас всех. Предлагаю сплотиться, взять в руки транспаранты, собрать побольше народа и болеть за наших. А место, где проходят игры, узнать очень просто: вся информация – возле деканата ФСФ. Однокурсники, ждем вас с нетерпением!

Т.КОРНЕЕНКО,
2 к., журналистика.
Фото П. КОЗАРИЗА.

ШАХМАТЫ

По итогам первенства МГУ по шахматам (2-3 ноября), места распределены следующим образом:

Место	Факультет
1	Физико-математический
2	Исторический
3	Иностранных языков
4	Экономики и права
5	Естественных наук
6	Славянской филологии
7	Педагогический

Украшаем новогодний стол

Стол покрываем скатертью, из куска прозрачной ткани со снежинками кроим полоски шириной около 35 см и длиной такой, чтобы укладывать их поперек стола. По периметру стола, поверх скатерти и полосок, пришиваем толстую мишуру (чтобы она не лежала в тарелки, ее можно чуть-чуть опустить).

На середину парных полосок устанавливаем следующие композиции:

Коньячную рюмку вокруг ножки оборачиваем ватой так, чтобы вся ножка была прикрыта. Игрушки нанизываем на нитку дождика, закрепляя на некотором расстоянии друг от друга, чтобы получилась гирлянда, этой гирляндой украшаем ватную ножку бокала. Наливаем в рюмку воду, пускаем зажженную свечку.

Расставляем приборы, края всех рюмок окунаем последовательно в воду и сахар, чтобы получить «морозную» каемку, салаты по мере возможности украшаем «снегом» (кокосовой стружкой, сахарной пудрой).

Стол готов, встречаем гостей...

Рэдактар Л.І.ШЫШАКОВА,

старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

АДРАС РЭДАКЦЫІ:

212000, г. Магілёў,

вул. Касманаўтаў, 1.

☎ 28-31-51